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Освiтнiй процес студентiв спецiальностi «Культурологiя» передбачає пiдготовку 
фахiвцiв, спроможних креативно й творчо органiзовувати свою дiяльнiсть у сферi 
культури, застосовувати ефективні комунікативні стратегії, вибудовуючи комунікацію 
з різними суб’єктами взаємодії.  

Комплексу стiйких комунiкативних навичок вимагає вiд культуролога робота на 
посадах спеціалістів у соціокультурній сфері на підприємствах будь-якої організаційно-
правової форми (адміністрування, організація, управління), а саме: організатора культурно-
дозвіллєвої діяльності; інструктора культурно-просвітницького закладу; інструктора з 
організаційно-масової роботи; менеджера (управителя) зі зв’язків з громадськістю; 
наукового співробітника, здатного досліджувати культурологiчнi проблеми; фахівця у сферi 
музеєзнавства, рекреалогії, туризмології, екскурсознавства) та ін. 

До переліку загальних програмних компетентностей бакалавра й магiстра 
культурологiї входить здатність спілкуватися державною та іноземною мовами у 
професійній діяльності, уміння сприймати, обробляти та застосовувати інформацію, 
мотивувати людей до спільної діяльності, застосовуючи навички аргументування, 
активізування колективної взаємодії. Також акцентується увага на такiй  фаховiй 
компетентностi як уміння вибудовувати ефективну професійно орієнтовану комунікацію 
у рамках вітчизняного соціокультурного простору й на міжнародному рівні. 

Випускники з дипломом культуролога повиннi також продемонструвати вміння й 
навички ділового спілкування, знання його принципів, видів і засобів, дотримання 
правил етики ділових відносин; здатнiсть вибудовувати міжособистісні відносини в 
професійній сфері з урахуванням мети спілкування й індивідуально-психологічних 
якостей; демонструвати високу культуру поведінки; вміння вибирати правильну 
стратегію поведінки в конфліктній ситуації й ефективно розв’язувати конфлікти. 

Формування комунікативної компетентностi майбутнiх культурологiв 
здiйснюється на мiждисциплiнарному рiвнi, що дозволяє поєднати мовну й мовленнєву 
компетентностi з професійним баченням культурологічних проблем. Механiзмами 
формування комунікативної компетентностi культурологiв є студентоцентроване, 
інтерактивне, проблемно-орієнтоване, проектне навчання; студентськi науковi 
конференцiї, семінари, круглi столи. Актуальною й перспективною дiяльнiстю, в 
рамках якої удосконалюється комунікативна компетентнiсть майбутніх культурологів, 
є музеєзнавча й екскурсознавча складова освітнього процесу. 

Важливо враховувати, що музей є своєрiдним «мiсцем зустрiчi» рiзних культур, 
унiкальним середовищем, яке уможливлює розгортання мiжкультурного дiалогу (в 
часовому й просторовому вiдношеннi). Розумiння ж феномена мiжкультурного дiалогу 
й формування навичок професiйно зорiєнтованої комунiкацiї у контекстi музейного 
простору також є невiд’ємною складовою фахової пiдготовки культуролога. 

Розробляючи музейну екскурсiю, студенти працюють з музейними предметами, 
якi є носiями цiнної культурної iнформацiї, що має вiдношення до рiзних галузей знань. 
З огляду на це, особливе значення для формування комунікативної компетентностi 
майбутнiх культурологiв мають «iнтегративнi процеси в галузi наукового й художнього 
пізнання, якi в музейно-педагогiчному процесi набувають характеру діалогу як 
особливої форми мiжособистiсного й міжкультурного спілкування» [1, с. 49]. 

Спiлкування в музейному просторi являє собою специфічну форму дiяльностi, 
спрямовану на творчий розвиток особистостi, що також необхідно для професійного 
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становлення майбутнього культуролога. Дiалог «вiдбувається в рамках 
трикомпонентної структури музейно-педагогiчного процесу, який поєднує в собі 
пам’ятку, глядача й музейного спецiалiста (педагога)» [Там само, с. 49], який 
органiзовує діалог, виступаючи  «посередником» мiж глядачем i пам’яткою. Основною 
вимогою до  такого комунікативного процесу є застосування методик, якi спираються 
на досвід візуального й художнього сприйняття. Специфiка вiдповiдного 
комунікативного акту для студента-культуролога полягає в тому, що вiн повинен на 
певному етапi бути готовим змiнити свій статус, здійснивши «перехід» вiд глядача до 
музейного спецiалiста, перебрати на себе функцiї «посередника» мiж пам’яткою та 
новими учасниками комунікативного процесу. 

Опрацьовуючи змiстову складову екскурсії, визначаючи оптимальнi методичнi 
прийоми її проведення, студенти логiчно поєднують когнiтивний i комунiкативний 
аспекти дiяльностi. Власний досвiд зорового й художнього сприйняття живописного 
твору майбутнi культурологи використовують для вироблення ефективних 
комунiкативних стратегiй, необхiдних для спiлкування з потенцiйними слухачами.  

Ефективнiсть комунікації в художньому музеї залежить вiд того, наскiльки 
«одержувач» iнформацiї (глядач, слухач) володiє мовою «вiдправника» (митця). 
Музейний предмет (твiр мистецтва) постає як засiб передачi вiзуальної iнформацiї. Цей 
процес можна описати за допомогою такої схеми: вiдправник (художник) – змiст 
повiдомлення (змiст твору) – код / шифр повiдомлення (формально-художнi прийоми, 
якими послуговується автор, особливостi цих прийомiв – одержувач (глядач) – контекст 
(середовище, в якому вiдбувається процесс транслювання вiзуального повiдомлення: 
музейна експозицiя, виставковий салон тощо) – функцiя (вiдправлення художником 
повiдомлення, змiст якого розкривається як у самостiйному, так i в музейно-
педагогiчному процесi спiлкування глядача з твором мистецтва) [Там само, с. 61]. 

Пiдготовка до проведення екскурсії передбачає тривалу рiзнопланову  роботу з 
удосконалення навичок демонстрацiї й розповiдi,  «шлiфування» вербальних i 
невербальних засобiв спiлкування, апробацiю традицiйних i експериментальних 
моделей музейної комунікації.  

Отже, музеєзнавча й екскурсознавча складова освітнього процесу є одним iз дiєвих 
механiзмiв формування комунiкативної компетентностi майбутнiх культурологiв. 
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Місто як вінець урбанізаційних процесів стає простором переважного  

проживання людини. В цьому середовищі проходить більшість життєвого часу 
сучасного суспільства. З огляду на таке просторово-часове навантаження воно відіграє 
визначну роль у житті людини.  

Питання наповнення контенту візуального простору міста має глибоке історичне 
коріння. Досліджуючи це питання, ми можемо сягнути періоду ранніх форм існування 
суспільних відносин. Але нам цікава парадигма зміни візуально-просторового 
навантаження у розрізі від історії до сучасності, а саме в умовах переходу від 
радянської до сталої системи демократичних відносин.    


